

भारत में सार्वजनिक पुस्तकालयों का वर्तमान परिदृश्य

Poonam Pandey (Research Scholar),

Kalinga University, Naya Raipur, Chhattisgarh

Dr. Joteshna (Supervisor)

Kalinga University, Raipur, Chhattisgarh

सारांश:

यह पत्र भारत की सार्वजनिक पुस्तकालय प्रणाली और सेवाओं के विकास, वृद्धि और वर्तमान स्थिति का वर्णनात्मक विवरण प्रदान करता है। इसके अलावा, समय के साथ होने वाले परिवर्तनों को इस पत्र में ध्यान में रखा गया है। सार्वजनिक पुस्तकालयों ने जीवन के सभी क्षेत्रों के लोगों की सूचना आवश्यकताओं को पूरा करने में अपनी भूमिका को पहचाना है। सरकार ने, राज्य और राष्ट्रीय दोनों स्तरों पर, सार्वजनिक पुस्तकालयों को जीवन के सभी क्षेत्रों के लोगों के लिए सूचना के महत्वपूर्ण स्रोत के रूप में स्थापित करने के लिए कदम उठाए हैं।

कीवर्ड:

सार्वजनिक पुस्तकालय, पुस्तकालय विधान, सार्वजनिक पुस्तकालय विधेयक, अधिनियम, आरआरआरएलएफ।

परिचय:

स्वतंत्रता के बाद, भारत की केंद्र सरकार ने भारत की सार्वजनिक पुस्तकालय प्रणाली को मजबूत करने के लिए महत्वपूर्ण कदम उठाए। आजादी के समय, भारत को कई मोर्चों पर कई चुनौतियों का सामना करना पड़ा। बहरहाल, आजादी के बाद भारत के सार्वजनिक पुस्तकालयों की स्थिति में काफी सुधार हुआ। दिल्ली पब्लिक लाइब्रेरी का विशेष उल्लेख किया जाना चाहिए। यूनेस्को और भारत सरकार के संयुक्त तत्वावधान में, इसे 1951 में पहली यूनेस्को पब्लिक लाइब्रेरी पायलट प्रोजेक्ट के रूप में स्थापित किया गया था। पुस्तकालय का मिशन "भारतीय परिस्थितियों के लिए आधुनिक तकनीकों" को अनुकूलित करना और एशिया के लिए एक मॉडल सार्वजनिक पुस्तकालय के रूप में कार्य करना था।

यूनेस्को पब्लिक लाइब्रेरी मैनिफेस्टो में उल्लिखित मिशन और विशेषताएँ सार्वजनिक लाइब्रेरी की आधुनिक लोकतांत्रिक समाज (1994) के प्रति प्रतिबद्धता को प्रदर्शित करती हैं। इसके द्वारा सुझाए गए मिशन इस प्रकार हैं।

- समाज का स्व-शिक्षा केंद्र।
- सामुदायिक सूचना केंद्र
- एक सामाजिक और सांस्कृतिक केंद्र।
- मनोरंजन और अवकाश समय प्रबंधन केंद्र।
- पुस्तकालय गतिविधियों के समर्थन में सार्वजनिक पुस्तकालयों की भूमिका।
- बच्चों में पढ़ने की आदत और रचनात्मकता को बढ़ावा देना।
- सामाजिक और आर्थिक रूप से वंचित लोगों की सहायता।
- संग्रह विकास और समाज की विभिन्न आवश्यकताओं के अनुरूप सेवाएं; और
- समाज की एक निष्पक्ष लोकतांत्रिक संस्था के रूप में।

साहित्य की समीक्षा:

संबंधित अध्ययनों की समीक्षा के अनुसार, विभिन्न पहलुओं में सार्वजनिक पुस्तकालयों की विभिन्न भूमिकाओं का आकलन करने के लिए केरल, भारत और विदेशों में कई अध्ययन किए गए हैं। यह केरल के सार्वजनिक पुस्तकालयों को पृष्ठभूमि की जानकारी प्रदान करता है।

किशोरकुमार और लोकशनाईक (2014) ने कर्नाटक में जिला पब्लिक लाइब्रेरी तुमकुर के संरक्षकों पर शोध किया। उन्होंने अपने उपयोगकर्ताओं द्वारा उपयोग किए जाने वाले पुस्तकालय संसाधनों और सेवाओं की पर्याप्तता निर्धारित करने के लिए एक प्रश्नावली सर्वेक्षण बनाया। परिणाम बताते हैं कि पुस्तकालय के वर्तमान स्थान से उपयोगकर्ता पूरी तरह से संतुष्ट हैं, और पत्रिकाओं और सामान्य पठन सामग्री की तुलना में समाचार पत्रों और पुस्तकों का संग्रह पर्याप्त है।

निकम और जयकुमार (2014) ने कर्नाटक में सार्वजनिक पुस्तकालय विस्तार गतिविधियों के प्रति युवा वयस्कों के दृष्टिकोण पर एक अध्ययन किया। एक संरचित प्रश्नावली को डिज़ाइन किया गया और 15 से 40 वर्ष की आयु के 1680 उपयोगकर्ताओं को बेतरतीब ढंग से वितरित किया गया। सर्वेक्षण के परिणामों के अनुसार, लगभग 420 (41.1%) उत्तरदाता 21 और 25 की आयु के बीच थे, और लगभग 775 (77.6%) उपयोगकर्ता पुरुष थे, अधिकांश उपयोगकर्ता कर्नाटक में सार्वजनिक पुस्तकालयों की विस्तार गतिविधियों से असंतुष्ट हैं।

थवामनी (2014) ने चेन्नई में कोनीमारा पब्लिक लाइब्रेरी उपयोगकर्ताओं की जानकारी के उपयोग पैटर्न की जांच की। अध्ययन के अनुसार, 88.50% उत्तरदाता पुस्तकालय के सूचना स्रोतों की उपलब्धता से संतुष्ट हैं, और 46% उपयोगकर्ता कॉलेज के छात्र हैं।

सुधा एज़िकोडन (2009) ने मालाबार के सार्वजनिक पुस्तकालयों का मूल्यांकन किया। यह मालाबार के सार्वजनिक पुस्तकालयों तक ही सीमित है, जिसमें छह राजस्व जिले शामिल हैं: कासरगोड, कन्नूर, कोझिकोड, वायनाड, मलप्पुरम और पलक्कड़। अध्ययन मुख्य रूप से सार्वजनिक पुस्तकालयों पर केंद्रित है, जिनकी देखरेख राज्य पुस्तकालय परिषद द्वारा की जाती है, जिसे केरल सार्वजनिक पुस्तकालय अधिनियम, 1989 के प्रावधानों के अनुसार स्थापित किया गया था।

रंजीत, केएस (2004) ने केरल के ग्रामीण पुस्तकालयों का एक सर्वेक्षण किया। पुस्तकों और पत्रिकाओं के संग्रह, सदस्यता, काम के घंटे आदि पर डेटा एकत्र किया गया। अध्ययन के प्रमुख निष्कर्ष यह हैं कि 60% पुस्तकालयों में 1001 से 5000 तक के पुस्तक संग्रह हैं, 90% पुस्तकालयों के पास अपनी भूमि और भवन हैं, 75% पुस्तकालयों में 30% से कम महिला सदस्यता है, 45% पुस्तकालय 9 घंटे या उससे अधिक काम करते हैं, और 62% पुस्तकालयों की सदस्यता 500 या उससे कम है।

परिणाम और चर्चा:

सार्वजनिक पुस्तकालय अधिनियम

भारतीय संविधान की सातवीं अनुसूची में राज्य सूची के आइटम 12 में 'सार्वजनिक पुस्तकालयों' का उल्लेख किया गया है। क्योंकि यह एक राज्य का विषय है, 30 राज्यों और छह केंद्र शासित प्रदेशों में से केवल 18 ने सार्वजनिक पुस्तकालय अधिनियम (2009 तक) बनाए हैं। हालाँकि, केवल दस राज्यों ने भारत में सार्वजनिक पुस्तकालयों के विकास और विकास में उल्लेखनीय प्रगति की है (तालिका 1)। कर्नाटक राज्य ने भारत में सार्वजनिक पुस्तकालयों के क्षेत्र में उल्लेखनीय प्रगति की है।

तालिका 1: भारत में सार्वजनिक पुस्तकालय अधिनियम

क्र.सं. राज्य का नाम स्थापना का वर्ष संग्रहित पुस्तकालय उपकरण	क्र.सं. राज्य का नाम स्थापना वर्ष वृहत पुस्तकालय उपकरण	क्र.सं. राज्य का नाम स्थापना का वर्ष संग्रहित पुस्तकालय उपकरण	क्र.सं. राज्य का नाम स्थापना वर्ष वृहत पुस्तकालय उपकरण
1	तमिल	1948	संपात्त कर पर 5 पैसे प्रति सप्ताह

2	आंध्र प्रदेश	1960	संपात्ति कर पर 8 पैसे प्रति रुपये
3	कर्नाटक	1965	भू-राजस्व और राज्य पर 5 पैसे
4	महाराष्ट्र	1967	सरकारी अनुदान
5	पश्चिम बंगाल	1979	कोई पुस्तकालय उपकरण नहीं
6	माण्डपुर	1988	कोई पुस्तकालय उपकरण नहीं
7	केरल	1989	कोई पुस्तकालय उपकरण नहीं
8	हरियाणा	1989	संपात्ति कर पर अधिभार
9	मिज़ोरम	1993	संपात्ति कर पर अधिभार
10	गोवा	1993	कोई पुस्तकालय उपकरण नहीं
11	गुजरात	2001	आईएमएफएल पर सरचाज @ 0.50 पीएस/लीटर।
12	ओडिशा	2001	कोई पुस्तकालय उपकरण नहीं
13	उत्तराखण्ड	2005	कोई पुस्तकालय उपकरण नहीं
14	राजस्थान Rajasthan	2006	कोई पुस्तकालय उपकरण नहीं
15	उत्तर प्रदेश	2006	कोई पुस्तकालय उपकरण नहीं
16	लक्षद्वीप (UT)	2007	कोई पुस्तकालय उपकरण नहीं
17	बिहार	2008	कोई पुस्तकालय उपकरण नहीं
18	छत्तीसगढ़	2009	कोई पुस्तकालय उपकरण नहीं
19	अरुणाचल प्रदेश	2009	कोई पुस्तकालय उपकरण नहीं

स्रोत: आरआरआरएलएफ वेबसाइट, <http://rrrlf.nic.in/> से प्राप्त

तालिका 1 के अनुसार, भारत में केवल 18 राज्यों और एक केंद्र शासित प्रदेश ने पुस्तकालय कानून पारित किया है। ऐसा करने वाला तमिलनाडु पहला राज्य है, इसके बाद आंध्र प्रदेश, कर्नाटक और अन्य राज्य हैं। केवल छह राज्यों में पुस्तकालय कानून है जो पुस्तकालय उपकरण के संग्रह की अनुमति देता है, अर्थात् तमिलनाडु, आंध्र प्रदेश, कर्नाटक, केरल, हरियाणा और गोवा। शेष राज्यों में पुस्तकालय समाप्ति का कोई प्रावधान नहीं है, इसलिए उन्हें राज्य सरकार के अनुदान पर निर्भर रहना पड़ता है। यह भारत की सार्वजनिक पुस्तकालय प्रणाली के समग्र विकास में प्रमुख बाधाओं में से एक है।

डॉ. एस आर रंगनाथन का आदर्श सार्वजनिक पुस्तकालय अधिनियम:

डॉ. एस आर रंगनाथन ने 1930 में पहला आदर्श सार्वजनिक पुस्तकालय अधिनियम लिखा था, जिसे 1957 और 1972 में संशोधित किया गया था। इस पर पहले अखिल एशिया शैक्षिक सम्मेलन में चर्चा की गई थी, जो 26 से 30 दिसंबर, 1930 तक बनारस में हुआ था। इसे 1930 में पेश किया गया था। 1931 में पश्चिम बंगाल विधान सभा और 1933 में मद्रास विधान सभा। पुस्तकालय अनुदान, पुस्तकालय उपकरण आदि पर वित्तीय धाराओं के कारण विधेयक पारित नहीं किया जा सका।

अंतिम संस्करण की मुख्य विशेषताएं हैं:

- शहरों, ग्रामीण क्षेत्रों और अन्य स्थानों में सार्वजनिक पुस्तकालयों की स्थापना;
- राज्य पुस्तकालय प्राधिकरण संविधान, यानी शिक्षा मंत्री;
- राज्य पुस्तकालय समिति संविधान, राज्य पुस्तकालय प्राधिकरण के सलाहकार निकाय के रूप में;
- प्रत्येक शहर के लिए एक स्थानीय पुस्तकालय प्राधिकरण और प्रत्येक जिले के लिए एक स्थानीय पुस्तकालय प्राधिकरण की स्थापना।
- राज्य पुस्तकालय प्राधिकरण, सरकार और स्थानीय पुस्तकालय प्राधिकरण पुस्तकालय दरों को इस प्रकार निर्धारित कर सकते हैं और समय-समय पर पुस्तकालय उपकरण एकत्र कर सकते हैं।

शिक्षा मंत्रालय का आदर्श सार्वजनिक पुस्तकालय विधेयक:

1957 में, भारत सरकार, शिक्षा मंत्रालय ने पुस्तकालयों के लिए एक सलाहकार समिति की स्थापना की, जिसकी अध्यक्षता बिहार के सार्वजनिक निर्देश के पूर्व निदेशक श्री के पी सिन्हा ने की। इस समिति ने सिफारिश की कि प्रत्येक राज्य पुस्तकालय कानून पास करे। सलाहकार समिति की सिफारिशों के परिणामस्वरूप, शिक्षा मंत्रालय, भारत सरकार

1963 में, डॉ एम डी सेन की अध्यक्षता में एक समिति नियुक्त की गई और समिति ने आदर्श सार्वजनिक पुस्तकालय विधेयक का मसौदा तैयार किया।

इंडियन लाइब्रेरी एसोसिएशन का मॉडल पब्लिक लाइब्रेरी बिल

1933 में स्थापित इंडियन लाइब्रेरी एसोसिएशन (ILA), पुस्तकालय कानून के प्रति जुनूनी है। ILA ने 1964, 1978, और 1981 में आयोजित सेमिनारों में पुस्तकालय कानून पर चर्चा की। परिणामस्वरूप, ILA परिषद ने 23 जून, 1989 को अपनी बैठक में एक मॉडल पुस्तकालय विधेयक का मसौदा तैयार करने का निर्णय लिया, जो मौजूदा घटनाक्रमों और सीखे गए पाठों के आलोक में था। अधिनियम। परिणामस्वरूप, ILA के अनुरोध के जवाब में, सार्वजनिक पुस्तकालयों पर ILA की केंद्रीय अनुभागीय समिति के अध्यक्ष डॉ. वेलागा वेंकटप्पैया ने एक मॉडल सार्वजनिक पुस्तकालय विधेयक तैयार किया। 1990 में सार्वजनिक पुस्तकालय विधान पर अपनी राष्ट्रीय संगोष्ठी में, ILA ने मामूली बदलावों के साथ मसौदा विधेयक को स्वीकार कर लिया, और आदर्श सार्वजनिक पुस्तकालय विधेयक 1991 में प्रकाशित हुआ। विधेयक को सभी राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों में परिचालित किया गया था, लेकिन केवल कुछ राज्यों ने इसका समर्थन किया। . 1995 में पुस्तकालय विधान पर एक राष्ट्रीय संगोष्ठी में इस मॉडल

विधेयक पर दोबारा गौर किया गया और इसे मॉडल राज्य सार्वजनिक पुस्तकालय और सूचना सेवा अधिनियम के रूप में संशोधित किया गया। सभी स्तरों पर सूचना प्रौद्योगिकी के उद्भव के आलोक में 2000 में मॉडल अधिनियम को फिर से संशोधित किया गया था।

मॉडल संघ पुस्तकालय अधिनियम:

1948 में, भारत सरकार ने नई दिल्ली में एक राष्ट्रीय केंद्रीय पुस्तकालय की स्थापना की व्यवहार्यता की जांच के लिए एक समिति का गठन किया। डॉ. एस आर रंगनाथन, एक समिति सदस्य, ने 1950 में 30 साल के कार्यक्रम के साथ एक पुस्तकालय विकास योजना का मसौदा तैयार किया, साथ ही राज्यों के लिए एक मसौदा पुस्तकालय बिल और संघ सार्वजनिक पुस्तकालय अधिनियम। इसे 1959 में और फिर 1972 में अद्यतन किया गया था। हालांकि, पुस्तकालय संविधान की राज्य सूची में हैं, और जब तक इस उद्देश्य के लिए संविधान में उपयुक्त संशोधन नहीं किया जाता है, तब तक एक केंद्रीय अधिनियम के रूप में एक विधेयक को पारित करना असंभव हो सकता है।

राजा राम मोहन राय लाइब्रेरी फाउंडेशन:

22 मई, 1972 को कलकत्ता में राजा राम मोहन राय लाइब्रेरी फाउंडेशन (आरआरआरएलएफ) की स्थापना, उन्नीसवीं शताब्दी के शुरुआती दिनों के एक समाज सुधारक, राजा राम मोहन राय के जन्म के द्विशताब्दी समारोह के हिस्से के रूप में, एक और सकारात्मक कदम उठाया गया था। केंद्र सरकार द्वारा। इसके लक्ष्य सामान्य पुस्तकालय विकास और विशेष रूप से ग्रामीण पुस्तकालय विकास हैं। यह समान अनुदान के रूप में सार्वजनिक पुस्तकालयों को वित्तीय सहायता प्रदान करता है। यह राज्य के केंद्रीय पुस्तकालयों और जिला केंद्रीय पुस्तकालयों को सहायता प्रदान करता है, जिसने ग्रामीण सार्वजनिक पुस्तकालय सेवाओं के विकास में कई राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों की सहायता की है।

पुस्तकालय और सूचना प्रणाली पर राष्ट्रीय नीति (NAPLIS)

पी.बी. मंगला के अनुसार, पुस्तकालय और सूचना विज्ञान पर राष्ट्रीय नीति "किसी देश में पुस्तकालय और सूचना संरचना के समुचित रूप से नियोजित और समन्वित विकास के लिए एक ढांचा प्रदान करना है, जिसके परिणामस्वरूप इसकी उपयोगकर्ता आबादी के लिए एक उन्नत और उपयोगकर्ता-उन्मुख सूचना सेवाएं हैं।" (मंगला; 2001)। डॉ. एस.आर. रंगनाथन और पुस्तकालय सलाहकार समिति रिपोर्ट, 1958 की सिफारिशों ने 1950 के दशक में भारत सरकार के ध्यान में पुस्तकालय और सूचना प्रणाली (एनएपीएलआईएस) पर एक राष्ट्रीय नीति तैयार करने की आवश्यकता को सामने लाया। उसके बाद, RRRLF, NISSAT और नेशनल

लाइब्रेरी जैसे पेशेवर संगठनों ने सरकार से ऐसी नीति बनाने का आग्रह किया। इस मुद्दे पर 1979 में रुड़की में IASLIC और 1984 में जयपुर में ILA के वार्षिक सम्मेलनों में चर्चा की गई थी। परिणामस्वरूप, इंडियन लाइब्रेरी एसोसिएशन ने सरकार को 1985 में एक मसौदा नीति विवरण प्रस्तुत किया। सातवीं पंचवर्षीय योजना (1985-1990) में योजना आयोग के कार्यकारी समूह ने ऐसी नीति के महत्व पर बल दिया। नौ वर्षों के बाद, राजा राममोहन राय फाउंडेशन ने 1981 में कार्यभार संभाला और सावधानीपूर्वक विचार-विमर्श के बाद, जुलाई 1984 में पुस्तकालय और सूचना प्रणाली पर एक मसौदा राष्ट्रीय नीति सरकार को प्रस्तुत की। राजा राममोहन राय पुस्तकालय द्वारा प्रस्तुत मसौदा नीति के आधार पर फाउंडेशन और इंडियन लाइब्रेरी एसोसिएशन, भारत सरकार, मानव संसाधन विकास मंत्रालय, संस्कृति विभाग ने अक्टूबर 1985 में प्रोफेसर डी.पी. चट्टोपाध्याय की अध्यक्षता में एक समिति की स्थापना की, पुस्तकालय और सूचना प्रणाली पर एक राष्ट्रीय नीति तैयार करने के लिए, और अंतिम रिपोर्ट मई 1986 में प्रस्तुत की गई थी, जिसमें शामिल हैं:

- शैक्षणिक पुस्तकालय प्रणाली;
- विशेष पुस्तकालय और सूचना प्रणाली;
- राष्ट्रीय पुस्तकालय प्रणाली और ग्रंथ सूची सेवाएं;
- जनशक्ति विकास और व्यावसायिक स्थिति; और
- पुस्तकालय और सूचना प्रणाली आधुनिकीकरण।

निष्कर्ष:

केंद्र सरकार, राज्य सरकारों और आरआरआरएलएफ सभी को आगे आना चाहिए और भारत की सार्वजनिक पुस्तकालय प्रणाली को विकसित करने का बीड़ा उठाना चाहिए। आरआरआरएलएफ के लिए यह महत्वपूर्ण है कि वह उन सभी राज्यों को एक मजबूत संदेश भेजे जिन्होंने अभी तक पुस्तकालय कानून नहीं बनाया है कि उन्हें ऐसा करना चाहिए या आधार अनुदानों के लिए पात्रता खोने का जोखिम उठाना चाहिए। भारत में, सार्वजनिक पुस्तकालयों का विकास राज्यों या क्षेत्रों के साथ-साथ स्थानीय पुस्तकालय प्रणाली के भीतर भी असमान रहा है। भारत को अभी सूचना तक सार्वभौमिक पहुंच का लक्ष्य हासिल करना है। आर्थिक रूप से पिछड़े क्षेत्र पिछड़े हुए हैं। शहरी सार्वजनिक पुस्तकालयों की तुलना में ग्रामीण सार्वजनिक पुस्तकालयों की स्थिति अधिक खराब है। इसके अलावा, बच्चों, विकलांगों, बुजुर्गों और जातीय अल्पसंख्यकों जैसे विशेष समूहों की जरूरतों को काफी हद तक नजरअंदाज कर दिया गया है और इसे प्राथमिकता के आधार पर संबोधित किया जाएगा।

संदर्भ:

1. किशोर कुमार, एस., और लोकेशनाइक। (2014)। सार्वजनिक पुस्तकालय में नागरिकों द्वारा सूचना संसाधनों का उपयोग पैटर्न: जिला केंद्रीय पुस्तकालय, तुमकुर कर्नाटक का केस स्टडी। एशियन जर्नल ऑफ लाइब्रेरी एंड इंफॉर्मेशन, 6(34), 2330।
2. निकम, कैसर और एन राजशेखर। 2003. पब्लिक लाइब्रेरी यूजर्स की रीडिंग हैबिट्स: ए सर्वे। एसआरईएलएस जर्नल ऑफ इंफॉर्मेशन मैनेजमेंट 40, नंबर 4 (दिसंबर): 337-363।
3. थवमनी, के. (2014)। कोनेमारा पब्लिक लाइब्रेरी, चेन्नई, तमिलनाडु का सूचना उपयोग पैटर्न: एक केस स्टडी। इंटरनेशनल रिसर्च: जर्नल ऑफ लाइब्रेरी एंड इंफॉर्मेशन साइंस। 4(1), 182196।
4. रंजीत, के.एस. 2004. केरल के ग्रामीण पुस्तकालय। टीवीएम: सीडीएस।
5. गैटेग्रो, जे। (1994)। यूनेस्को सार्वजनिक पुस्तकालय घोषणापत्र। लिब्री, 44(2), 164-170।
6. आरआरआरएलएफ वेबसाइट, <http://rrrlf.nic.in/> से पुनर्प्राप्त
7. यूनेस्को पब्लिक लाइब्रेरी मेनिफेस्टो, 1994, <http://www.unesco.org/webworld/libraries/manifestos/libraman.html> वानी, जाहिद अशरफ से लिया गया। भारत में सार्वजनिक पुस्तकालयों का विकास। लाइब्रेरी फिलॉसफी एंड प्रैक्टिस (ई-जर्नल) 2008, पेपर 165. <http://digitalcommons.un> से पुनर्प्राप्त
8. पुस्तकालयों पर राष्ट्रीय मिशन, संस्कृति मंत्रालय, भारत सरकार, <http://www.nmlindia.nic.in> से पुनर्प्राप्त
9. भारत में सार्वजनिक पुस्तकालय - के.के.बनर्जी द्वारा वर्तमान परिदृश्य delnet.nic.in से पुनर्प्राप्त
10. भारत। (1986)। मानव संसाधन विकास मंत्रालय (संस्कृति विभाग)।
11. पुस्तकालय और सूचना प्रणाली पर राष्ट्रीय नीति - एक प्रस्तुति। नयी दिल्ली।
12. जगनायक, एस.एस. (1999)। भारत में सार्वजनिक पुस्तकालय विकास: 1947 से एक ऐतिहासिक परिप्रेक्ष्य। जी देवराजन द्वारा संपादित भारतीय पुस्तकालय के 50 वर्ष। नयी दिल्ली; Es Ess., पृष्ठ 13।
13. रंगनाथन, एस.आर. (1957)। पुस्तकालय विज्ञान के पांच नियम। बैंगलोर; पुस्तकालय विज्ञान के लिए सारदा रंगनाथन बंदोबस्ती।

14. विश्वनाथन, सी.जी. (2005)। सार्वजनिक पुस्तकालय संगठन। चौथा। ईडी। नई दिल्ली: ईएसएस ईएसएस प्रकाशन।
15. खन्ना, जे के (1987)। पुस्तकालय और समाज। नई दिल्ली: ईएसएस ईएसएस प्रकाशन।